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Kursus navn Fysik 1 Kursus nr. 10916

Varighed: 4 timer

Tilladte hjeelpemidler: Alle hjelpemidler tilladt

"Veegtning™: Besvarelsen bedgmmes som en helhed.

Seettet bestar af 16 multiple choice spargsmal der besvares i opgavemodulet pa CampusNet. Alle
spoargsmal skal besvares. Hvis et spergsmal ikke er besvaret antages det at det valgte svar er ”Ved

ikke.” Forkerte svar traekker ned i bedgmmelsen. | nogle spargsmal er der en af mulighederne der er
det rigtige svar, i andre er det rigtige svar at man veelger flere svarmuligheder.
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Spergsmal 1.
Hvilke(t) af fglgende udsagn er korrekte iflg. Newtons love?

A) Huvis et legeme er i hvile, kan det ikke veere pavirket af tyngdekraften

B) Hvis et legeme er i bevaegelse, ma det veere pavirket af en kraft

C) Huvis et legeme er i hvile, ma summen af kraefterne vaere forskellig fra nul

D) Huvis et legeme er i bevaegelse, ma summen af kraefterne veere forskellig fra nul
E) Ingen af ovenstaende udsagn er korrekte

F) Ved ikke

Spergsmal 2.

En partikel glider pa et glat, vandret bord.
Partiklen er fastgjort til en snor sa den udfarer
en jeevn cirkelbevagelse. | den viste situation
knaekker snoren. Hvilken af de tre viste baner
vil partiklen fglge efter snoren er knaekket?

A) A
B) B
C) C
D) Ved ikke
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Spergsmal 3.

En bil karer i en vandret, cirkuler bane. Til et bestemt tidspunkt er bilens hastighed v =
(7.0,8.0) m/s og dens acceleration er d = (—2.0,1.0) m/s?.

Hvad sker der med farten til det givne tidspunkt?

A) Farten gges

B) Farten mindskes
C) Farten a&ndres ikke
D) Ved ikke

Spergsmal 4. [Fortsettelse af det foregdende spgrgsmal.]
Hvad er radius i cirkelbanen?

A) 200 m
B) 51m

C) 75m

D) 52 m

E) Ved ikke

Side 3 af 11



Spergsmal 5.

Centrifuger virker ved at et antal praver, hver med volumen V, anbringes i en krans, hvorefter denne
bringes til at rotere med en vinkelhastighed @ om en akse der gar gennem kransens midtpunkt og er
vinkelret pa kransens plan, som er horisontalt. Set oppefra:

Hvilken omtrentlig retning har accelerationsvektoren for en prave p placeret i det sorte punkt pa den
skitserede centrifugekrans under centrifugens opstart, dvs. hvor vinkelhastigheden w > 0 og

dw
) 92
p” > 07

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
E) Ved Ikke

Spergsmal 6. [Fortsattelse af det foregaende spgrgsmal]

For en normal centrifuge til laboratoriebrug er det ikke usaedvanligt at prgven pavirker centrifugen
med en betydelig vandret kraft, der er meget sterre end tyngdekraften pa preven. Under normal
operation hvor prgven bevager sig med konstant vinkelhastighed pavirker praven centrifugen med
en vandret kraft pd 750 N. Proven bestér af vand (densitet = 1000 kg/m® = 1 g/mL), i en fyldt
prevebeholder med rumfang V=100 mL.

Hvad er prgvens acceleration?

A) 7500 m/s?
B) 750 m/s?
C) 75 m/s?
D) 7.5 m/s?
E) Ved Ikke
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Spergsmal 7. [Fortsettelse af det foregaende spgrgsmal]

En centrifuge roterer med 120 omdrejninger/sekund. En prgve fastgjort til kransen beveeger sig
med farten v = 80 m/s.

Hvad er radius af kransen?

A) 1.7 cm
B) 4.2 cm
C) 10.6 cm
D) 66.7 cm
E) Ved Ikke

Spergsmal 8. [Fortsattelse af det foregaende spgrgsmal]

Der ses nu bort fra praverne, og centrifugens krans antages at veere en hul cylinder med massen

M=1 kg, indre radius 5 cm og ydre radius 6 cm. Hvad er den kinetiske energi af centrifugens krans,
hvis den roterer med 500 omdrejninger/sekund?

A) 2.7kl
B) 15kJ
C) 30kJ
D) 78 kJ
E) Ved Ikke
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Spergsmal 9.

Figuren viser en vindmglle set forfra. Vingerne har diameter d og er fastgjort til en vandret
rotationsakse i hgjden h. Vingerne roterer med en omlgbstid T. Et lille fragment fra den yderste del
af en vinge pa vindmagllen river sig lgs i toppositionen. Fragmentet falger efter lgsrivelsen den
stiplede bane. Man kan se bort fra luftmodstand pa fragmentet.

d
<«

Hvilket er det korrekte udtryk for den vandrette afstand L?

A) L=h+5

B) L="0 [2°

C) Lz’;—d@
D)L=? 2hg+d
E) Ved ikke

Side 6 af 11



Spergsmal 10.

En klods med massen m starter fra hvile i hgjden h; over jorden. Klodsen glider ned ad en bane, der
i bunden er cirkuleer med radius r. Klodsens udstreekning er meget mindre end radius r. Banen
antages at veere friktionsfri, dvs den kinematiske friktionskoefficient mellem klods og bane er

e = 0. For enden af banen er der et retlinjet stykke der danner vinklen & med vandret, og &< 90°.

For enden af banen forlader klodsen banen og udfarer et skrat kast. Forlgbet er skitseret i figuren
herunder.

Hvad er farten af klodsen i det laveste punkt af banen?

A) v =.2mgh,

B) v =./2mgh,

C) v =2g(h,—hy)

D) v = |29

E) v =4/2g(h, —h,sin6)
F) Ved ikke
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Spergsmal 11. [Fortsattelse af det foregaende spgrgsmal]

| det laveste punkt pa banen, hvor banen er cirkular, er farten af klodsen v. Hvad er starrelsen af
normalkraften pa klodsen i dette punkt?

A) mg

B) 0

C) —mg

o) n(Z )
E) m(vr—2+g)
F) Ved ikke

Spergsmal 12. [Fortsattelse af det foregaende spgrgsmal]

Efter at klodsen har forladt banen udfarer den et skrat kast. Hvad geelder der om hgjden af
toppunktet i parabelbanen?

A) Toppunktets ligger over h;

B) Toppunktet ligger i samme hgjde som h,
C) Toppunktet ligger under h,

D) Ved ikke
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Spergsmal 13.

En kvinde svinger en kugle med massen m = 2.0 kg
for enden af en snor med leengden L = 2.5 m. Hun far
kuglen til at bevaege sig i en vandret, cirkuleer bane
med konstant fart (se skitse). Der ses bort fra
luftmodstand.

Hvilke(t) af fglgende udsagn er korrekt(e):

A) | praksis kan cirkelbanens radius ikke veere lig med snorens leengde

B) De to eneste kraefter som virker pa kuglen er tyngdekraften og snorkraften

C) Snorkraftens horisontalkomposant og centripetalkraften er lige store og modsat rettet
D) Huvis radius i cirkelbanen er 1.5 m sa er snorkraften 25 N

E) Ingen af ovenstaende udsagn er korrekte

F) Ved ikke
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Spergsmal 14.

En skilgber lgber fra position (1) til position (2). I situation (1) har skilgberen farten v,. Nar
skilgberen nar til situation (2) som vist pa nedenstaende figur har han mistet fart sa han nu lgber

med farten % Undervejs udferer kun skilgberen og tyngdekraften arbejde. Vi ser bort fra
friktionskraftens arbejde.

(2)

Arbejdet W, som skilgberen har udfart under bevaegelsen fra (1) til (2) kan bestemmes af

2
A) W + mgh =%m(?) —%mvé
B) W + mgh =§mv§
C) W —mgh =%mv§

D) W —mgh = —%mvé
E) Ved ikke
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Spergsmal 15.

En klods med massen 3m befinder sa pa et
skraplan. Skraplanet danner vinklen 8 med vandret.
Klodsen er gennem en snor forbundet med et lod
med massen m. Snoren lgber over en fastgjort,
masselgs, friktionsfri trisse. Overfladen af
skraplanet er ru og den kinematiske
friktionskoefficient mellem skraplan og klods
betegnes med p,. Systemet startes fra hvile og
klodsen begynder at glide op ad skraplanet.

Hvilke af fglgende ligninger er ngdvendige for at man kan bestemme klodsens acceleration?

A) Newtons anden lov for klodsen langs skraplanet

B) Newtons anden lov for klodsen vinkelret pa skraplanet

C) Energibevarelse for loddet

D) Newtons anden lov for loddet i lodret retning

E) Sammenhgngen mellem normalkraft og friktionskraft: f,, = un
F) Andre ligninger er ngdvendige.

G) Ved ikke

Spergsmal 16. [Fortsattelse af det foregaende spgrgsmal]

Hvilket af fglgende udtryk angiver den nedadrettede acceleration af loddet?

A) gsiné

B) g(sin@ — uy cos @)

C) g(1 —sin6 — p, cos @)
D) g(1 —3sinf — 3y, cosH)
E) %(1 — 3sinf — 3y cos B)
F) Ved ikke
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